

□ 英国学

布赞与英国学派

刘德

国际关系研究中心 (2007)

英国学派或新现实主义派成了公认的英国学派新派的国际关系理论，他的

系中的

国际关系理论文章编 (2007)

，吉 国际关系

国际主 见为

人物， 人却

为英国学派 具体的

对英国学派和巴 有了解的

思想和方法上有很 标志或许是布赞在

“社 国化”。当然，布赞的 国际关系的理

与英国学派的关系和布赞关 国学派领导人

能恰恰是 派发展到今天的一个时代影响；英 合中国国际关系

借鉴，也恰恰能从布赞的学术之路 英国学派

—

在加拿大北方

以后一
学，获
威克

国国
物，
尽管
己的
学派
“社
作同。
能恰
借鉴

大学 (University of Warwick) 任教 20 余年，同时担任著名的丹麦哥本哈根和平研究所的安全研究项目主任，并成为安全研究中“哥本哈根学派”的领军人物。1996 年，布赞教授

分配，严重低估了国际行为体的权威作用和组织作用。除了权力，规则、机制以及国际组织也应该包括在国际政治结构的定义之中。他们提出了“深层结构”（deep structure）概念。布赞等人认为，政治结构既包括无政府状态，也包括等级结构。“深层结构”不仅包括权力和国际组织，而且包括规则和规范。体系的结构既包含国际政治体系，也包括国际社会体系。他们拓展了沃尔兹关于体系结构的概念，认为结构层次的分析 and 单位层次的分析是相互关联的。结构现实主义理论必须发展这种关联。沃尔兹在很大程度上把单位层次的分析排除在外，而布赞等人则认为，国际关系理论在单位层次上的分析应该和在体系层次上的分析一样严格。

《无政府的逻辑》不仅奠定了布赞教授在国际学术界一流国际关系理论家的地位，而且也使一直在战后国际关系研究中居领导地位的美国学术界对他刮目相看。但是，如果说《无政府的逻辑》是对沃尔兹理论的成功超越和挑战的话，那么布赞与利特尔在2000年出版的《世界历史中的国际体系：国际关系研究的再构建》则通过对世界史中国际体系形成与演变的立体考察，对整个西方国际关系的主流理论提出了根本的挑战。

《世界历史中的国际体系：国际关系研究的再构建》在布赞的学术生涯中具有重要意义。首先，这本书对当代西方国际关系理论或者说美国的主流国际关系理论基础提出了根本的挑战。尽管在国际关系学科内部也有范式之争，也形成了众多不同的学派（如现实主义和理想主义）和一系列比较成型的观点，但它们的基本立足点和出发点是相同的：这就是众所周知的威斯特伐利亚体系。在国际关系学者（包括中国学者）看来，威斯特伐利亚体系浓缩了国际关系的基本特征。但随着冷战的结束，随着国家间关系的发展变化，基于威斯特伐利亚模式的国际关系解读已经越来越显得力不从心。然而，冷战结束以来西方主流国际关系理论的反思和批判基本上还是没有摆脱“威斯特伐利亚束身衣”^[2]中文序言，¹的束缚。因此，布赞的研究框架对于美国主流国际关系理论体系的挑战具有根本性质。从这个角度看，布赞的观点不太容易被美国国际关系理论界所接受。但是，如果不作出相应的修正，布赞所揭示的问题、西方国际关系理论的缺陷就会永远在那里摆着，明示着它们的“虚幻”。第二，布赞教授的研究框架对于国际关系学科的成熟和成型具有重大意义。一般认为，现代意义上的西方国际关系学产生于20世纪一战结束之后的英国和美国，成型于二战后的美国，同时也在其他国家逐步发展起来。但是，这一学科的身份一直没有明确起来。在许多大学里，它一直被视为政治学的一个分支。一些著名的百科全书也把它作为政治学的一个分支来解释。但它的研究范围已经远远地超过了政治学的范围。政治学很早就采用了体系方法，美国著名政治学家伊斯顿就承认政治体系是社会体系的一部分。^[3]按照布赞的观点，一国的社会体系是整个国际体系的一部分，一国的社会结构和社会性质是能够对国际体系的互动、结构和过程产生影响的。从这个角度出发，国际关系研究的是全人类的问题，而非传统意义上的政治学范畴所能包含得了的。同政治学、经济学、法学、历史学和社会学等其他学科相比，国际关系学成型的时间晚，交叉的学科多，而且还具有明显的美国化的特点。这或许是国际关系学身份一直未能明确下来的原因之一。尽管在这本书里布赞和利特尔对英国学派的理论和方法多有批判，英国学者依然认为他们与怀特、布尔和沃森一样，对英国学派在现代国家体系的历史演进和比较研究方面作出了重大贡献，他们的著作构成了正在兴起的世界政治的历史社会学文献的重要组成部分。^[4]

《从国际社会到世界社会：英国学派理论与全球化的社会结构》是布赞教授从事国际关系研究30多年来第一本专门讨论和研究英国学派的专著，尽管他在以前的著作特别是论文中也曾多次提到英国学派。这本书一出版就在国际关系学界包括中国的国际关系学者中引起强烈反响。国际体系、国际社会和世界社会是英国学派经典著作中三个最基本也是最重要的概念（尽管对这三个概念在英国学派学者内部也有不同的解释），但多少年来，国际体系特别是国际社会的概念得到了比较充分的讨论和阐释，而对世界社会概念的讨论则明显不足。布赞以重新梳理和修正这

三个基本概念为主轴，力图对英国学派的理论体系进行一次较为彻底的清理和重塑。他认为现在到了英国学派的理论家们远离英国学派思想根源的时候，并用更为系统的结构方式来表达，否则英国学派就难以成为国际关系元理论的基础。他认为，世界社会概念，尤其是世界社会与国际社会之间的相互关系，既是现存英国学派的最大障碍，也是最有可能发现最大收获的地方。布赞对温特的建构主义思想一直情有独钟，虽然也有批判，但却一直试图把英国学派中的社会思想与温特的国际政治社会理论结合起来，为英国学派注入更多“社会科学”的活力。布赞对英国学派的重塑或许将成为英国学派历史性变化的一个标志。

从巴里·布赞的学术经历和代表性著作中我们可以看出，他虽然在英国接受国际关系学的教育，并从1970年代开始从事国际关系学的教学和研究，但英国学派对他的早期学术研究和作品的影响似乎并不特别大。尽管视角独特，但早期的布赞教授更像是一个美国式的国际关系学者。他关注的热点似乎是美国主流国际关系理论的热点，他的论战锋芒也一直指向以沃尔兹为代表的美国主流理论家。换言之，我们很难发现他与当时的一个美国国际关系理论家有什么重要的区别。在他早期的著作中，如《人民、国家与恐惧》和《无政府的逻辑》中，很少讨论英国学派问题。只是到了1990年代，他才越来越多地谈到英国学派，并且承担起“重聚”英国学派召集人的角色。当然，由于早在担任这一角色之前就在国际学术界享有很高的声誉和重要的影响，所以他对英国学派理论研究的投入和推进，壮大了新一代英国学派的声势。

从布赞身上，我们可以发现英国学派新一代领军人物的一些突出特点。首先，他们是在美国国际关系理论主导国际学术界的年代里成长起来的，他们对美国国际关系理论了如指掌，并且参加了美国主流国际关系理论的辩论；但他们是在英国接受的学术训练，或者是在英国从事国际关系的理论研究。这使他们观察问题的角度和思考问题的方式与英国学派的奠基者们有所不同，与所谓美国的主流国际关系理论家们也不一样。这两个方面的特点可以形成一种新一代英国学派的优势。第二，冷战结束的时间和方式使“科学化”的美国主流国际关系理论“失语”，暂时削弱了其“主流”地位；而全球化进程的持续深入，却为英国学派国际社会的理论提供了新的土壤和发展空间；同时美国国际关系学界兴起的建构主义思潮似乎在英国学派那里汲取了智慧和营养。这一切，都为布赞成为国际关系学术大舞台上的核心人物创造了有利条件，也使多年来穿梭于大西洋两岸，既有英国学派的学术熏陶，又一直向沃尔兹新现实主义理论发起挑战，并对建构主义情有独钟的布赞“左右逢源”，成为当之无愧的英国学派领军人物。如果说是1950—1960年代美国国际关系理论界的方法论革命“催生”了英国学派^[5]，那么，也正是1950—1960年代以来美国主流国际关系理论的“独尊”地位，“催生”了像布赞这样一个理论家和英国学派的领军人物。

不过，布赞教授并不认为自己属于英国学派（或其他什么学派）。他指出：“关于学派，我认为我难以被塞进任何一个学派……我不认为理论流派之间有不可通约性。这就是为什么英国学派对富有吸引力的原因所在。我采用多种学派的方法（新现实主义、英国学派、哥本哈根学派），但难以肯定我属于其中的任何一个。”^{[2]译者序，XI}但布赞和利特尔又强调：“我们发现自己更接近英国学派，它的基本参考框架看起来非常适合我们希望建构的更为宽阔、更具历史根基的国际关系学研究方法。”^{[2]中文版序言，II}为了解除中国读者对英国学派的困惑，他们还特意作出了这样的解释：“对于中国读者来说，两个在英国工作的学者表示他们被英国学派所吸引看起来可能令人困惑，甚至有为自己谋利的明显色彩。所以让我在这里说清楚，英国人至于英国学派并没有独特之处。英国学派只是一个相当不适宜的标识，我们坚持采用历史的、社会的和理论的多元方

法理解国际体系的西方国际关系学理论的一个组成部分的标识。》^[2]中文版序言, II

笔者认为,布赞教授所愿意做的,是打破美国国际关系理论的“独尊”地位,把有关国际关系理论问题的辩论,真正地置于一个全球化的舞台之上。在为《世界历史中的国际体系》一书写的中文版序言中,布赞和利特尔在为非西方文明的历史经历未被纳入西方国际关系理论家的视野,即使在那些非西方文明的国家已经获得独立和解放的今天依然如此而鸣不平的同时,也试图激励这些非西方世界的学者加入到当代国际关系理论批判的队伍中来。“也许我们最希望的是本书将激励和挑战中国国际关系学界发展起自己关于国际关系理论化的方式,并将其置于全球辩论的平台之上。在国际关系学的概念化方面,西方特别是美国的声音依然过于强大。这些声音告诉我们许多令人感兴趣的东西,但它们代表的是一个相当有限的文化和历史经历,而且在一定程度上,它们还是通过目前占支配地位的大国们的眼光和利益来过滤这个世界的。随着权力愈加广泛地分布于世界,随着文化多元主义重申自己的权威,国际关系研究需要代表非西方经历的声音和视角。”^[2]中文版序言, III

按照张勇进教授的说法,是巴里·布赞 1993年发表于美国杂志《国际组织》上的论文《从国际体系到国际社会》^[6],帮助把英国学派从美国“走私”(smuggle)进中国来。我们当然也应该让中国学者批判英国学派的声音,传到英国、美国和世界。 NY

[参考文献] 4qv. 1 NYEnNY,n0

[1] 崔顺姬. 人民、国家与恐惧: 布赞及其对国际关系理论的